A16 封底 2025年1月14日 星期二 奇鲁晚报

1

揭开众多山寨 杂志社官网骗局

徐先生因为工作评选需要,打算在一本科技类核心期刊上发表论文,登录期刊的"官网"发现,居然可以通过找代理"走关系",花钱办事,于是,徐先生支付了3100多元的定金,后来却联系不上对方,就连当初登录的那个网站也找不到了。徐先生说,"整个操作过程和官网上是一样的,特别像,自己应该是被骗了。"

记者通过搜索引擎,登录到一 个所谓的核心期刊《生态经济》杂 志的网站一探究竟。记者将一篇满 是硬性错误的论文通过该网站的 在线投稿系统完成了投稿。仅过了 半小时,就有自称是采编老师的人 联系到了记者,开出12800元的价 格, 直白地表示可以通过内部操 作,让记者那篇论文于2025年3月 见刊。对方在之后的几天发来几个 刊登过的作品和稿件录取通知书。 还一再强调,通过他们发表好处多 多。记者表示愿意正式投稿,对方 提出需要交纳300元的审稿费,仅 仅过了一天就通知记者论文审核 通过了,确定可以见刊发表了,并 要求签订合同。合同上的乙方是烟 台某某文化科技有限公司,这家公 司负责人高女士向记者表示,其实 自己也是受害者之一,公章是骗子 伪造的,她自己完全不知情。

显然,这个假网站的骗子们还在打着高女士公司的旗号,在网络上招摇撞骗。他们借用一个假冒网站,利用一些人投机取巧想走捷径的心理,就轻松完成了诈骗。记者300元的审稿费,徐先生3100余元的定金都成了他们的囊中之物。

随后记者登录了真正的《生态经济》杂志官网。整个网站的颜色、布局与前面的假冒网站完全不一样。为了进一步核实情况,按照官网上提供的固定电话号码,记者拨通了该杂志社的电话。

记者在某搜索平台搜索"生态经济"四个字,位列第一的却是一个名叫"《生态经济》一在线投稿一杂志"的链接,下面的小字还明显标注:"核心期刊发表""快速发表见刊""职称评定有效"等字样,点击进人的恰恰就是前面记者调查的假冒《生态经济》杂志的钓鱼网站,而真正的官网却被排在了第二位。

记者通过搜索引擎,又轻易地找到三家疑似假冒《生态经济》杂志的网站,它们的共同点都是以"生态经济"四个字为核心词做名称的组合变换,在浏览器中都被提醒是不安全的网站链接,版面布局类似,功能都以在线投稿,获取投稿人联系方式为第一要务。

记者投稿的这个假冒网站,备 案公司为佛山市的一家公司。记者 前往佛山,直接前往该园区的登记 住所,发现该办公地点大门紧闭, 屋内摆放着电脑,办公座椅等设 备,但没有人员办公的痕迹。

记者随后找到此处的物业管理人员询问,对方表示,这些用户展开集群登记,办公场所并不在此

显然,这就是一个代发论文的骗局。不法分子利用部分作者急于发表论文的心态,通过假冒正规期刊的网站,发布"代发论文"的虚假信息,随后收取审稿费、发表费等高额费用,实施诈骗。由于不法分子往往使用虚假身份和联系方式,

XX 站 实施 骗 谓 XX 开 成

一些不法分子打着 "金融投资""退费补贴" "消费充值""证件办理" "期刊征稿"等幌子,假 冒有关部门、单位的官 方网站平台,实施诈骗 活动,迷惑性很大,令消 费者防不胜防。



双方又只通过网络联系,受害人一 旦被骗取钱财后,就难以追查。

2 在假冒网站上 还能查验"假证"

记者进入一家名叫"职业技能教育培训"的店铺进行咨询。加上商家的微信后,当记者提出需要办理一个健康管理师的职业资格证时,对方一口答应,并直接开价"中级是1700元"。只要交钱,无需上课考试,交钱就拿证,并且还允诺可以在技能人才评价网上进行全国联网的证书查询。

学历、学位等重要的学业证书 也能在这个电商平台上被轻易售卖 吗?

显然,此网站就是为了配合假证贩卖而打造的配套服务。记者还发现,配套贩卖假学历证书打造的所谓"民教信息网",还有很多长相相似的"兄弟姐妹"。通过搜索引擎搜索"民教信息网",一大串名称类似的网站就跳了出来。

再一一打开,相似的架构布局,一样的顶部装饰,强调"该网站工信部已备案,唯一官方认证",几乎在网页地址栏都显示有不安全站点链接的警示。

搜索"网页开发" "报价"不尽相同

记者在电商平台上找到了可以制作假冒网站的商家。记者提出想完全仿制郑州大学官网的需求时,这位商家表示可以接单,但为了避免"被下架",不能1:1还原。最终商家给出的报价是2000元,包含了网站制作、维护、域名、服务器等一揽子的相关服务。

记者又登录其他平台搜索"网页开发",不同的店铺给出的价格也不尽相同。记者最终花费20元制作了"郑州大学"的山寨网页,打开商家发来的压缩包,可以看到该网页与郑州大学的官网几乎一模一样,只是将原有的联系方式进行了替换,只要用户访问了这种网站,很容易就落入这类假冒网站的陷阱。

记者来到了国家信息技术安全研究中心, 乔盛欣是这里的一名网络安全工程师, 主要从事假冒及钓鱼网站监测与溯源, 以及攻击手法和利用工具的研究。 乔盛欣向记者介绍说, 网页仿制者主要借用一些爬虫工具来快速镜像目标网站的静态页面。看上去一模一样, 但是如果进行多层级的深入浏览, 假冒网站就会露出破绽。

4 仿冒网站危害大 治理有难点

在业内人士看来,仿冒网站的 危害性不可忽视。这类网站已成为 不法分子实施诈骗的重要渠道。此 外,仿冒网站也成了销售伪劣商品 甚至假证件中的一环。因此,对于仿 冒网站,我国已经持续治理多年。

早在十年前,全国党政机关和事业单位网站就统一挂上了"防伪标识"。这种标识呈盾牌状,分成红色的"党政机关"和蓝色的"事业单位"两种。点击该标识,可以看到经机构编制部门审核确认的该网站主办单位的名称、机构类型、地址、职能等信息。在此后一年的时间里,一批山寨网站"现形",全国共发现各类政务网站被仿冒问题2.9万余起。

2024年8月,全国人大代表、中国科学院大学知识产权学院院长马一德在接受媒体采访时提到,近年来,相关部门和地方对仿冒政府网站行为进行了严厉打击,取得了一定成效,但由于发现、筛查困难,网站更新迭代快,多数仿冒网站(服务器)处于境外、逃避监管,监管执法体制分散等原因,这一乱象仍屡禁不止。

针对治理仿冒政府网站过程中 遇到的问题,他提出了自己的建议: 相关机构要发挥技术优势,进行日 常巡查,一旦发现疑似仿冒网站,及 时通报被仿冒主体、进行确认,最后 由工信部门、公安部门等进行处置, 尤其对于违法犯罪线索,要及时移 送公安部门处理,集中打击背后黑 灰产业链。

马一德还提到,可以从搜索引擎的角度加大对官方,权威信息的展示推动力度,对于疑似仿冒网站做分类提醒。相关部门也可以借助各类宣传平台,普及鉴别网站真伪知识,也可建立全国统一的党政机关门户网站人口,便于群众通过官方渠道获取信息服务。

那么,公众应如何辨别仿冒网站?中央网信办举报中心提示,首先可通过域名网址识别。官方网站一般会采用汉语拼音、英文缩写或者官方服务电话作为域名网址,而不法分子往往会使用无意义的字符,或者将某些字母"偷梁换柱",比如,将数字"0"改成字母"o",数字"1"改成字母"i"等。此外,正规网站页面最下方有备案信息,公众可以到域名信息备案管理系统对其进行查询。但是,有些虚假网站会借用真实的备案信息来欺骗网民,因此,在查询时,公众切记要核对域名地址与备案信息是否一致。

据央视财经、新京报

仿冒网站涉嫌违法或将承担刑事责任

仿冒网站的行为是否违法? 陕西恒达律师事务所高级合伙

人赵良善介绍,仿冒网站可能侵犯 他人网站的商标权、著作权等知识 产权,相关人员需要承担停止侵权、 赔礼道歉、赔偿损失等法律责任。

"如果捏造并散布虚伪事实, 损害他人的商业信誉、商品声誉,给 他人造成重大损失或者有其他严重 情节的,还涉嫌构成损害商业信誉、 商品声誉罪。"赵良善说。

此外,他提到,在中央网信办举报 中心此前公布的多起"仿冒网站实施 诈骗"类案件中,涉案人员既存在仿冒 网站的行为,又有诈骗的行为。如果涉 案人员为诈骗做了预备工作,即先仿冒网站,尚未实施诈骗时,仅构成非法利用信息网络罪,可处3年以下有期徒刑或者拘役,并处或者单处罚金。

"两高"《关于办理非法利用信息网络、帮助信息网络犯罪活动等刑事案件适用法律若干问题的解释》,针对非法利用信息网络设置了比较低的入罪门槛。《解释》明确指出,假冒国家机关、金融机构名义,设立用于实施违法犯罪活动的网站,设立一个,就构成犯罪。

赵良善表示,如果为了诈骗而 仿冒网站,并且实施诈骗既遂的, 涉案人员既构成非法利用信息网 络罪,又构成诈骗罪。当两罪并存时,根据《刑法》,依照处罚较重的规定定罪处罚。

编辑:武俊 美编:刘燕 组版:侯波

报料电话:13869196706 欢迎下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你报料

报纸发行: (0531)85196329 85196361 报纸广告: (0531)85196150 85196192 文字差错投诉: (0531)85193436 发行投诉: 4006598116 (0531)85196527 邮政投递投诉: 11185 全省统一零售价: 1.5元邮发: 23-55 广告许可证: 鲁工商广字01081号 地址:济南泺源大街2号 大众传媒大厦 邮编: 250014 大众华泰印务公司(大众日报印刷厂)印刷(济南市长清区玉皇山路1678号)